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108 學年度高級中學數理及資訊學科能力競賽 

北二區(新竹高中考區) 程式設計試卷 

 

  

說明： 

1. 考試前請確認手機已完全關機，如果違反規定，考試中發出聲響，將扣減成績 2分。

請等待監考人員宣佈測驗開始才翻頁作答。 

2. 考試時間 180 分鐘（3小時）。 

3. 共 5題，每題 20 分，滿分為 100 分。 

4. 請經常做備份存檔到你的硬碟或 USB 隨身碟。 

5. 本測驗採電腦線上自動評分，程式必須依規定上傳至評分主機。請嚴格遵守每一題目

所規定之輸出格式。若未遵守，該題將以 0分計算。 

6. 本測驗採取全面回饋機制，程式上傳至評分主機後，將自動編譯並進行測試。視等待

評分題數多寡，該題測試結果及該題得分數將可於短時間內得知。程式可重複上傳及

評分，但同一題兩次上傳之間必須間隔 3 分鐘以上。每題最終分數以該題所有單次

評分結果之最高分計算。 

7. 程式執行時，每筆測試資料執行時間個別計時（以評分主機執行時間為準）。每題可

使用執行時間，除非題目另有規定，以 2 秒為限。程式執行超過執行時間視同未完

成，該組測試資料得分將以 0分計算。每題可使用記憶體空間，除非題目另有規定，

以 512MB為限。 

8. 請用主辦單位分配的隨身碟備份原始程式碼，若因任何原因而需更換電腦時，僅能將

隨身碟內程式複製至新電腦，或下載已上傳至評分主機的程式碼。 

9. 輸出入皆以標準輸入、標準輸出進行。注意：所有讀寫都在執行檔的工作目錄下進

行，請勿自行增修輸出入檔的檔名或路徑，若因此造成評分程式無法評分，該次評分

結果將以 0分計算。 

10. 本測驗每一題皆有不同難易度的測試資料。 

11. 本次測驗程式送審時須上傳原始程式碼 (.c、.cpp、.java)，評審於必要時將查閱評

分主機上之程式碼。 

12. 以 Java 程式語言撰寫程式者，請務必將 public class 以英文題目名稱命名。若

使用其他 class 名稱導致程式無法編譯或執行，將以 0分計算。 

13. 若使用 C++ 撰寫程式，請在程式碼開頭加上 #include<cstdio>，並利用 scanf() 

讀入資料。使用 cin 讀入資料可能會因為讀入效率太差以致於程式執行時間超過限

制。 scanf() 常用的讀入方式如下： 

scanf("%d",&x); 讀入一個有號整數至 int 型態變數 x。 

scanf("%lld",&y); 讀入一個有號整數至 long long 型態變數 y。 

scanf("%u",&x); 讀入一個無號整數至 unsigned int 型態變數 x。 

scanf("%llu",&y); 讀入一個無號整數至 unsigned long long 型態變數 y。 



1. 手機省電 

問題描述 

現在許多智慧型手機可開啟自動調整螢幕亮度的功能，來節省用電量的消耗。

此功能會根據螢幕所顯示的內容，在維持使用者觀賞品質的前提下，降低螢幕亮

度來達到省電的效果。當這個功能應用到播放影片時，因為可以事先取得影片內

容，所以可以根據每個畫面的內容，透過事先決定每個畫面的可容許最低亮度，

以達到更好的省電效果。但由於手機配備的螢幕的硬體限制，調整亮度的速度是

有限制的，在影片中，這代表相鄰兩次亮度調整之間，最少需要間隔的畫面數量。

請你寫一個程式，根據每個畫面的最低亮度與螢幕調整限制，計算在最省電方案

中，所有畫面的總亮度。 

舉例說明，以下例子中，第二行共有五個畫面的最低亮度。若螢幕一的調整

限制為 2 個畫面，則第三行為螢幕一的最省電方案之一，所以總亮度為 1751。

若螢幕二的調整限制為 3 個畫面，則第四行為螢幕二的最省電方案之一，所以總

亮度為 1773。 

 

 最低亮度 螢幕一的調整限

制為 2 個畫面 

螢幕二的調整限

制為 3 個畫面 

畫面一 401 401 412 

畫面二 284 401 412 

畫面三 254 412 412 

畫面四 412 412 412 

畫面五 125 125 125 

總亮度 1476 1751 1773 

 

輸入說明 

第一行有兩個整數，n (1 ≤ n ≤ 1000000)與 c (1 ≤ c ≤ n)，以空格隔

開，分別畫面總數與螢幕的調整限制畫面數量。 

第二行有 n個以空格隔開的整數 m (1 ≤ m ≤ 1000000），依序代表 n個畫

面的可容許最低亮度。 

 

輸出說明 

請輸出 1個整數，代表在最省電方案中，所有畫面的總亮度。 

 

輸入範例一 輸出範例一 

5 2 

401 284 254 412 125 

1751 

 
輸入範例二 輸出範例二 

5 3 

401 284 254 412 125 

1773 

下一頁尚有題目。 



2. 數字猜謎 

問題描述 

某間學校的程式設計課程，用猜數字遊戲當作給學生寫程式的練習題。猜數

字遊戲的玩法是，被猜的數字組合共有 n 位數字，且每個數字不重複，每次可猜

測一個同樣 n 位數字的數字組合，然後比較猜測的數字組合與被猜的數字組合，

如果數字與位置都相同，則得到 1A，如果數字相同，但位置不同，則到 1B，比

對完所有的位數後，會得到這次猜測的 AB 數量。請你寫一個程式，根據被猜的

數字組合的位數與所有猜測的數字組合和結果，計算還有多少可能的數字組合。 

舉例說明，以下例子中，被猜的數字組合為 2 位數，所以共有 90 個可能的

數字組合。第一列為這次的被猜數字 78，第二三四列為三次猜測數字與結果，由

於每次的猜測數字組合與被猜的數字組合，不論數字與位置都不相同，所以猜測

結果都是 0A 與 0B，第五列為剩餘可能的數字組合，所以第六列為剩餘可能的數

字組合的數量，也就是第五列的數字組合數量。 

 

被猜數字組合 78 猜測結果 

猜測數字一 12 0A 0B 

猜測數字二 34 0A 0B 

猜測數字三 56 0A 0B 

剩餘可能的數字組合 07, 08, 09, 70, 78, 79, 80, 87, 89, 90, 97, 

98 

 

剩餘可能的數字組合數量 12  

 
輸入說明 

第一行有兩個以空格隔開的整數 n (1 ≤ n ≤ 10)，m (1 ≤ m ≤ 10000000），

分別代表被猜的數字組合的位數與猜測次數。 

第二行開始共有 m 行，每一行表示一個猜測的數字組合與結果，共有三個

以空格隔開的整數，分別代表猜測的數字組合，A的數量，B的數量。 

 

輸出說明 

請輸出 1個整數，代表還有多少可能的數字組合。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
下一頁尚有題目。 

輸入範例一 輸出範例一 

2 3 

12 0 0 

34 0 0 

56 0 0  

12 

輸入範例二 輸出範例二 

3 4 

135 0 1 

24 0 1 

678 1 0 

348 3 0 

1 



3. 物聯網的感測器連結量問題 

問題描述 

無線感測器是物聯網中常見的裝置。我們假設這些感測器皆有相同的傳輸距

離。以任一感測器位置為中心，傳輸距離為半徑畫一正方形，只有在該方形邊上

及其內的其他感測器可以與它彼此傳輸資料。對於任一對可傳輸資料的感測器，

我們稱有 1 個 “連結” 將它倆相連。左下圖及右下圖為兩個範例，各佈署 4 個感

測器 (黑點)，設傳輸距離為 2 單位，則各正方形邊長為 4 單位，各網路中共有 2

個連結 (點間連線)；請寫一隻程式，計算給定網路中的連結總數。 

輸入說明 

 測試資料共有 N+1 行，2  N  100000。首行的第一個正整數為感測器的傳

輸距離，第二個正整數為感測器總數。第二行開始，每行兩正整數分別為各感測

器的 (x, y) 座標。各數字間用空格隔開。每筆測試資料均設定所有感測器隨機分

布在一矩形區域範圍，且各感測器只與少於 10 個其它感測器有連接。 

此題可用執行時間以 1 秒為限。 

 

輸出說明 

 輸出資料為一個數字，為該網路中總共的連結數量。 

 

 

 

 

 

 

 

 

下一頁尚有題目。 

 

  

輸入範例一 輸出範例一 

3 4 

2 1 

2 5 

4 5 

6 4 

2 

輸入範例二 輸出範例二 

30 4 

2 1 

2 5 

4 5 

6 4 

6 



4. 基地台佈建 

問題描述 

電信公司在佈建無線基地台時，基地台可以涵蓋的服務範圍越廣大，代表可

以提供更大的通訊範圍。在規劃基地台的佈建位置時，為了加速完成佈建基地台

的規劃，會把考慮的位置數量減少，所以會把基地台佈建在整數位置上，並且也

會用整數位置來檢查涵蓋範圍，例如在寬度為 w，長度為 h 的服務範圍內，所有

可能的整數位置(x, y)中，x 共有 0 到 w-1 種可能，y 共有 0 到 h-1 種可能，所以

在檢查涵蓋範圍時，共有 wh 個位置需要檢查。請你撰寫一個程式，根據服務範

圍的寬度與長度，可佈建基地台的數量，基地台的通訊範圍，與可佈建基地台的

位置，計算出在最佳的佈建規劃中，服務範圍最多可以涵蓋多少整數位置。 

舉例說明，以下例子中，在寬度為 8，長度為 6 的服務範圍內，共有 48 個

整數位置。可佈建基地台的位置為黑點，也就是(1, 1)，(3, 2)，與(6,4)三個位置可

佈建基地台。若可佈建 2 台通訊範圍為 1 的基地台，則服務範圍最多可涵蓋 10

個位置。若可佈建 1 台通訊範圍為 2 的基地台，則服務範圍最多可涵蓋 13 個位

置。 

輸入說明 

第一行有五個整數，w (1 ≤ w ≤ 10000)，h (1 ≤ h ≤ 10000)，n (1 ≤ n ≤ m)，

r (1 ≤ r ≤ 10000)，m (1 ≤ m ≤ wh)，以空格隔開，分別代表服務範圍寬度，服務

範圍長度，可佈建的基地台數量，基地台的通訊範圍，與可佈建基地台的位置的

數量。 

第二行開始共有 m行，每一行表示一個可佈建位置，共有兩個以空格隔開的

整數。 

 

輸出說明 

輸出資料為一個整數值，代表在最佳的佈建規劃中，服務範圍最多可以涵蓋

多少整數位置。 

 

 

 

 

 

 

 
下一頁尚有題目。  

輸入範例一 輸出範例一 

8 6 2 1 3 

1 1 

3 2 

6 4 

10 

輸入範例二 輸出範例二 

8 6 1 2 3 

1 1 

3 2 

6 4 

13 

(0,0) 

(7,5) 



5. 修哪條路？ 

問題描述 

阿蛤當選了西耶司國的總統，下定決心要將公共建設徹底整治一番。為了促

進商業發展，他將重點放在道路的整治。阿蛤相信，人流帶動金流，唯有在交通

發達的前提下，經濟才會成長。在西耶司國之中，一條道路恰連接著兩個城市，

而兩個城市之間的「路線」是由一條條接連在一起的道路構成的。然而，整治公

共建設相當花錢，初期僅能由「重要」的道路開始整修。針對道路 x，若有一對

城市 A 與 B，它們之間任一條路線皆通過 x，則稱 x 為 A 與 B 的「必經之路」；

對於任意一條道路 x，若其為 y 對不同城市的必經之路，則將 x 的「重要性」

定為 y。以下圖為例，城市 D 與城市 E 之間的道路重要性為 4，城市 B 與城市 

D 之間的道路重要性為 6，其餘道路之重要性皆為 0。 

 

請幫阿蛤計算重要性最大的道路之重要性，以上圖為例，輸出為 6。 

 

輸入說明 

城市的編號由 0 至 n-1，道路共有 m 條。輸入的測試資料有 m+1 行。第

一行有兩個正整數 n 與 m；接下來 m 行，每一行有兩個非負整數 a 與 b，表

示城市 a 與城市 b 之間有一條道路。每行的兩個數字之間用一空格隔開。輸入

保證任二城市皆有「路線」通往彼此。10≦ n ≦2000，10 ≦ m ≦1.4× 105。 

 

輸出說明 

輸出為一非負整數，表示所求之重要性最大值。 

 

輸入範例一 輸出範例一 

6 7 

0 1 

1 2 

3 2 

4 3 

2 4 

5 1 

0 5 

9 

 


